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Основний обробіток ґрунту – це дія, спрямована на забезпечення опти-
мального для даної культури стану кореневмісного шару ґрунту. Основою 
оптимізації такого стану є вимога рослини до ґрунтового середовища, в якому 
проростає її насіння, розвивається і формується її коренева система.

Вимоги рослини до ґрунтового середовища полягають в створенні відповід-

ного структурного складу в над- і піднасіннєвому шарах, оптимальної щільнос-
ті водно-повітряного режиму.

З 2007 р. до 2010 р. як в Харківській області, так і в Україні в цілому, відбу-
валось збільшення орної площі, що характеризувало шлях розвитку сільського 
господарства як інтенсивний.

На січень 2011 р. площа орної землі в Україні складала 32478,4 тис га, в 
тому числі в Харківській області – 1927,4 тис га. Відповідно до «Комплексної 
програми інвестиційно-інноваційного розвитку сільського господарства та зе-
мельної реформи Харківської області у 2011-2015 роках та на період до 2020 
року» планується зменшення орної землі. (рис 1).

Збільшення продукції рослинництва сільськогосподарських культур пла-
нується за рахунок використання насіння високоврожайних сортів і гібридів, 
внесення органічних і мінеральних добрив і впровадження сучасних технологій 
виробництва. Це дозволить реалізувати біологічний потенціал рослин.

Відомо, що коефіцієнт реалізації біопотенціалу сільськогоспо-
дарських культур – це відношення фактично отриманої врожайності 
до максимально можливої біологічної районованого сорту сільсько-
господарської культури. Він характеризує рівень дотримання тех-
нології виробництва сільськогосподарської культури в виробничих 
умовах.

Аналіз факторів впливу на реалізацію біологічного потенціалу сільськогос-
подарських культур показує, що насіннєвий матеріал складає 40 - 50%, якість 
виконання механізованих робіт – 30%, добрив – 20 - 25% (рис. 2). 

Тільки за рахунок високоякісного насіннєвого матеріалу і якісно-
го виконання механізованих технологічних операцій можна досягти 
коефіцієнту реалізації біопотенціалу на рівні 75%, тобто отримати:

– озимої пшениці по 45-50 ц/га;
– цукрових буряків по 350-400 ц/га;
– кукурудзи на зерно по 50-60 ц/га;
– соняшнику до 30-35 ц/га.
Враховуючи, що основний обробіток є найбільш енергоємним технологіч-

ним процесом, на який припадає до 40% енергетичних і 25% трудових ви-
трат з усього обсягу польових робіт, чітке дотримання агротехнічних правил 
гарантовано впливає на збільшення врожайності сільськогосподарських куль-
тур і значно знижує загальні матеріальні витрати на виконання технологічних 
операцій. 

Якість виконання технологічних операцій з основного обробітку ґрунту без-
посередньо впливає на урожайність. Найвагомішим критерієм оцінки якості 
роботи знаряддя є відхилення глибини обробітку від заданої та її рівномір-
ність. Відхилення глибини оранки на 2,1 – 3,5 см призводить до недоотри-
мання урожаю, наприклад, зернових на 7 – 8%.

Наприклад, коефіцієнт реалізації біологічного потенціалу цукрових буряків 
суттєво залежить від заданої глибини обробітку ґрунту: його максимальне зна-
чення для цукрових буряків становить 1,0 при глибині оранки 30 см і зменшу-
ється до 0,4 при глибині обробітку ґрунту 10 см. Оранка на глибину більше 30 
см не веде до збільшення врожаю, але при цьому значно зростають енергови-
трати на виконання технологічної операції (рис. 3).

В сучасному землеробстві України застосовується чотири основні системи 
основного обробітку ґрунту:

а) традиційна (на базі оранки);
б) консервувальна (мульчування верхнього шару ґрунту + безполицевий 

обробіток на глибину 25-40 см);
в) мульчувальна (мульчування верхнього шару ґрунту, обробіток на глибину 

10-12 см);
г) No-till (мульчування ґрунту з збереженням рослинних решток на поверхні 

ґрунту на період сівби).
При виборі до впровадження кожної з систем необхідно враховувати на-

ступні фактори:
1) - стан ґрунту, в якій передбачається вирощувати певну культуру;
2) – сівозміна;
3) - технічне забезпечення сільськогосподарського підприємств, які
обробляють ґрунт і вирощують рослинну продукцію. 
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Рис. 1. Зміна площа орної землі за роками (тис. га)

Рис. 2. У загальнене співвідношення основних 
груп факторів впливу на реа лізацію біологічного 
потенціалу сільгоспкультур.

Рис. 3. Вплив г либини оранки на кое-
фіцієнт реалізації біологічного потен-
ціалу сільськогосподарських рослин.
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Відповідно до кожного з фактора всю площу, яка використовується для 
виробництва продукції рослинництва в Україні можна розподілити за схе-
мами обробітку наступним чином:

На сьогодні традиційна технологія основного обробітку ґрунту (оранка 
полицевими плугами) в системах обробітку ґрунту може займати від 8% 
до 48%.

В останні роки намітилась тенденція до скоро-
чення використання хімічних засобів боротьби зі 
шкідниками та бур’янами, і відвально-лемішні 
плуги є незамінними знаряддями для безгербі-
цидної технології вирощування культур. Беззмін-
ний безполицевий обробіток ґрунту в сівозміні 
супроводжується підвищеною забур’яненістю 
посівів. Темпи появи сходів на початку вегетації 
в два рази вищі при безполицевих розпушеннях, 
ніж при оранці. Кращі результати механічної бо-
ротьби з бур’янами показали ярусні плуги для 
глибоко загортання пожнивних залишків і насіння 
бур’янів. При частому поверхневому і безполи-
цевому обробітку, у випадку посіву зернових по 
зернових, рослину вражає коренева гнилизна. 
Ускладнена також заробка на оптимальну гли-
бину органічних добрив, що знижує їхню роль в 
окультуренні ґрунту та підвищенні урожайності. 

1) - за станом ґрунту і його придатності до системи 
обробітку (рис. 4)

Рис. 4. Співвідношення схем обробітку ґрунту в залежності 
від його стану (за даними Укр НДІПВТ ім. Л. Погорілого)

2) - в залежності від застосованих сівозмін (рис. 5)

Рис. 5.Співвідношення схем обробітку грунту в залежності від 
сівозмін (за даними Укр НДІПВТ ім. Л. Погорілого)

3) - в за лежності від технічного забезпечення 
господарств (рис. 6)

Рис. 6. Співвідношення схем обробітку ґрунту в за лежності 
від технічного забезпечення сільськогосподарських підпри-
ємств (за даними Укр НДІПВТ ім. Л. Погорілого)


